

英雄墓前67年鲜花绽放

吴振东救人壮举激励金职院学子砥砺前行

本周气温起起伏伏
偶尔会有阵雨
回南天使用燃气
请务必开窗通风

英雄浩气千秋在 烈士忠魂万古存。在清明节即将来临之际,几位金华客人来到方岩刘英烈士陵园祭扫吴振东烈士陵园。当日,在吴振东妹妹吴月芳的陪伴下,金华职业技术学院师生代表在此开展“学党史·祭英烈”专题教育活动,大家向吴振东烈士陵园敬献鲜花,借扫墓之际回顾历史,学习革命烈士英勇无畏的奉献精神。

本报讯(融媒记者 吕晓婷)记者昨日从市气象台了解到,未来几天,暖湿气流和冷空气仍然活跃,二者明争暗斗,没有哪方可以明显占据上风。换句话说,本周我市的天气晴雨相间,气温起起伏伏。

洗洗晒晒可提前安排

前几天的回南天,不少小伙伴感叹仿佛走入了东北大浴场。也有人问了,像这样的回南天今年还会再出现吗?市气象台专家表示,3月28日开始,南方强降雨范围明显收缩,随着冷空气抵达,回南天有望结束。但是,从目前来看,三月下旬后期到四月初,华南的降水不会太强,雨带更偏江南一带,气温却不低,而且暖湿气流强盛,所以回南天有可能会反复。

与冬天强冷空气的干脆利落不同,这次冷空气南下表现得比较温柔,是属于慢慢渗透型,大多以阵雨或者小雨为主,不会像上周一样一场雨下好几天。大家不用担心羽绒服上身,这次降温不会像之前那样来个腰斩,只是温和地下降几摄氏度而已。如果你想户外撒欢,还是需要备好雨具,提前做好规划,以防小雨偶尔来打扰。

4月2日至5日,我市均以多云到晴的天气为主,最高温度从目前来看也会回到20左右。如果你有洗洗晒晒的需求,可以提前安排,利用好这个时段。

使用燃气要注意安全

说起回南天,大家会觉得与自己熟悉的黄梅天很像。但形成原理不同,一般来说,形成回南天需要具备两个条件:一是要有长时间的低温;二是有天气突变,长时间低温后天气突然变暖,湿度增大。

每年这个时候,来自海上的暖湿气流开始增强,冷空气走后,暖湿气流迅速反攻,导致气温回升,空气湿度加大。而此时南方经过一个冬季低温的影响,物体表面都冷透了,一些冰冷的物体表面遇到暖湿气流后,容易产生水珠,墙壁甚至地面都会冒水。

回南天是一氧化碳中毒事件的高发期。因为空气湿度大,不少用户为了防止家里受潮通常会关紧门窗。如果使用燃气时不注意通风,将会增加一氧化碳中毒的风险。

那应该如何预防呢?记者从市新奥燃气有限公司获悉,回南天虽然要尽量避免开窗户,但是使用燃气时切记要开窗通风。使用燃气热水器时一定要开启排风设施,使空气流通,加大室内空气补给量。燃气使用完毕后,应关闭灶具和灶前阀门,睡前应检查燃气阀门是否关严实,长期不在家时应关闭入户总阀。同时,还要避免洗澡时间过长,如家人洗澡时间超过20分钟,应主动拍门询问,以防万一。一旦发生中毒情况不要惊慌失措,在打开门窗的同时,要将中毒人员迅速转移至空气通风良好的地方,同时松解衣扣使其呼吸顺畅,并注意保暖。对于昏迷的人员,应将其平放,进行人工呼吸,并立即拨打120急救电话。

市新奥燃气有限公司工作人员介绍,市民必须牢记日常预防燃气泄漏、安全使用的常识。大家可以用肥皂水涂抹在燃气管道各接口处,如有气泡冒出就说明该处漏气。发现泄漏时,首先要迅速关闭气源总阀门,在现场要禁止开关任何电器和使用电话,切断户外总电源之后迅速打开门窗保持空气流通,让气味得到有效散发。

吴月芳夫妇展示收藏几十年的锦旗

纵身入水救学生 英雄事迹永相传

在现场,师生代表重温了吴振东烈士的生平事迹,并为烈士献上鲜花,深刻缅怀为中国革命事业而英勇牺牲的先烈们。

吴振东(1936年-1955年),古山镇后塘弄一村人。1952年8月,他考入金华师范学校(现已并入金职院)。在金师附小实习期间,吴振东曾写信给一位老师,表达对教育事业的热爱,我爱儿童,更爱小学教育工作。

1955年4月5日,吴振东在附小第一阶段教育实习结束后,和其他实习生一起,到离城3公里的湖海塘水库附近的大黄山,参加附小高年级学生的行军野餐活动。当日下午3时许,一名六年级学生到水渠取水时失足落水。距离出事地点50米外的吴振东听到呼救声,立即跑向渠道。他来不及脱毛衣、解手表,从两米高的岸上,纵身跳入五六米深

的水中。久雨初晴,水深岸陡,水冷刺骨,在水中救起落水学生后,吴振东不幸牺牲。

金职院老师杨跃飞说:为了缅怀吴振东烈士,我们学院每年都会组织学生来永康方岩祭扫陵墓。他的精神闪耀在金华师范的历史深处,是我们前进的方向和动力,激励着一代代师范学子砥砺前行。

67年不忘恩情 两家人变一家人

67年过去,当年被救的学生邵世民,如今已是白发苍苍的八旬老人。每年清明,邵世民都会来到陵园为吴振东扫墓。回忆起当时被救的场景,邵世民依然历历在目。吴老师其实是隔壁班的老师,听到我的呼救声,他立即赶了过来。如果当时没有他,就没有今天的我。邵世民满怀感激地说。

邵世民被救时,年仅13岁。吴振东父母非常通情达理,强忍丧子之痛。当了多年老师的吴振东父亲在

给吴振东生前好友的一封信中写道:振东的死,死得有价值、很光荣。古语说,人生自古谁无死,死有重于泰山,有轻于鸿毛。他的死重于泰山,所以我们化悲哀以自慰。

邵世民也不忘恩情,每年春节,他都会从金华携家带口来到吴振东家给两位老人拜年,还亲热地叫吴振东父母“爸爸、妈妈”。每次见到邵世民,吴振东父母都格外高兴,仿佛看见了自己的亲儿子。

成年后的邵世民成了一名摄

影师,日常工作便是到各所学校帮忙拍摄毕业照。而每每来到学校,邵世民就更能深切地感受到老师的伟大之处。

这几十年来,邵世民和吴振东的父母始终保持着密切的联系,邵世民和两位老人之间的感情日渐深厚,两家人已完全融为一体。

是吴老师给了我第二次生命。虽然他的父母已于多年前离世,但我们两家的情义永远断不了。邵世民说。

烈士不孤单 零散烈士集中安家

吴振东牺牲后,他的家属收到了来自全国各地的慰问信。《中国青年报》《文汇报》《浙江日报》等多家媒体纷纷刊发了吴振东舍己救人的英雄事迹。省教育厅下发《关于金华师范学校吴振东同学因抢救失足落水儿童而光荣牺牲的通报》,号召全省教师和教育工作者向吴振东学习。共青团浙江省委作出《关于奖励吴振东同志并追认其为模范团员的决定》,号召全省共青团员和青年学习吴振东的高贵品质。后省人民政府批准吴振东为烈士。

2019年12月24日,我市在刘英烈士陵园举行零散烈士集中安葬仪式,将47位烈士骨灰安葬在陵园内。金职院师生代表一行16人也前往方岩刘英烈士陵园,参加我市组织开展的零散烈士集中安葬仪式,送原金华师范学院学生吴振东烈士回归故里。目前,刘英烈士陵园共安葬了55位零散烈士。

市退役军人事务局相关负责人表示,将零散烈士遗骸迁葬至方岩刘英烈士陵园,是为了让烈士安息,让红色基因凝聚,让烈士陵园成为我们的精神家园、力量源泉。此举

为进一步做好零散烈士墓的保护管理工作,也为建立零散烈士墓长效管理机制奠定了基础,体现了对烈士的崇敬之情,以激发广大群众的爱国热情。

该负责人说,市退役军人事务局将扎实做好各项烈士纪念设施保护和烈士精神宣传褒扬工作,让烈士精神继续教育和鼓舞新一代永康人奋勇前行。各镇(街道、区)也要切实做好其他零散烈士纪念设施的保护工作,保障好烈士及其遗(亲)属的合法权益。

融媒记者 王佳涵